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Анотація. Мета статті полягає в розгляді проблеми розвитку соціального капіталу в 
Україні та визначенні його впливу на загальну конкурентоспроможність людського капіталу. 
Методика дослідження. Поставлені у статті завдання вирішуються за допомогою 
ряду загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, передусім, систематизації та 
узагальнення й діалектичного підходу. Результати. Установлено, що успішному формуванню 
соціального капіталу в сучасних умовах в Україні заважає деформований розподіл національного 
доходу й національного багатства, зумовлений тривалим процесом первинного накопичення 
капіталу, що виключає взаємну довіру й узгодженість дій суб’єктів ринку праці, влади та 
населення загалом. Виявлено недостатній розвиток найважливішого індикатора зрілості 
соціального капіталу – спільності цінностей, норм та взаємної довіри, що формуються у 
процесі відкритого соціального діалогу. Практична значущість результатів дослідження. 
У статті обґрунтовано, що саме «горизонтальні» зв’язки співпраці, кооперації та взаємної 
добровільної відповідальності формують соціальний капітал суспільства. Досліджено фактор 
якості життя у формуванні соціального й людського капіталу населення. Означено роль 
середнього класу у формуванні адаптаційного потенціалу населення як рушія підвищення 
конкурентоспроможності людського капіталу, що може бути використано під час розробки 
заходів державної політики. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. Со-
ціальний та людський капітал тісно пов’язані 
між собою. За рахунок виховання і здобутої 
освіти людина не тільки одержує знання, осо-
бисті риси, ділові якості, навички, а й формує 
свої ділові зв’язки, авторитет, суспільне визна-
ння. Соціальний капітал суспільства включає 
інститути, цінності, правила взаємовідносин, 
якими визначається взаємодія між людьми та 
створюються передумови для сприяння соці-
ально-економічному розвитку країни. Соціаль-
ний капітал уособлює ідентифікацію громадян 
із соціальними інститутами: їхню соціальну 
відповідальність, довіру серед індивідів та до 
суспільних інститутів, почуття приналежності 
до однієї спільноти та тощо. Неефективність 
соціальних інститутів призводить до розриву 
соціальних відносин між громадянами та сус-
пільством, соціального виключення людей із 
суспільства: з демократичної і правової сис-

теми, покликаної сприяти громадянській ін-
теграції; з ринку праці як інструмента еконо-
мічної інтеграції; із системи державного соці-
ального забезпечення як механізму соціальної 
інтеграції; з родини або зі спільноти, що забез-
печують міжособистісну інтеграцію [1, c. 16].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Оцінкою процесів формування, відтворення 
та використання людського капіталу займа-
лись ряд авторитетних науковців, серед яких: 
Г. Беккер, О. Грішнова, М. Долішній, Е. Ліба-
нова, Л. Семів, Л. Шевчук, Т. Шульц, І. Фішер 
та ін. У їх працях визначено ключову роль 
людського капіталу в забезпеченні ефектив-
ного функціонування механізму національної 
економіки, закладено базові положення теорій 
людського капіталу. У той же час недостатньо 
дослідженим залишається питання взаємодії 
соціального та людського капіталу в забезпе-
ченні людського розвитку.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження роз-
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витку соціального капіталу в Україні та ви-
значення його впливу на загальну конкуренто-
спроможність людського капіталу.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Недостатній розвиток соціального капіта-
лу в Україні виявляється, зокрема, у тому, що 
державні організації та ринок поки функціону-
ють непередбачувано, неефективні державні 
механізми й відсутність соціального капіталу 
підміняються неформальними або напівкри-
мінальними посередницькими структурами. 
Соціальний капітал в Україні формується в 
рамках ізольованих прошарків і груп населен-
ня, і, як наслідок, не відбувається відповідна 
інтеграція суспільства. Іншими словами, не 
збільшується соціальний капітал усієї нації, як 
у розвинених країнах із налагодженою систе-
мою зв’язків, що зміцнює соціально-економіч-
ні позиції кожного члена суспільства та надає 
йому важелі впливу на суспільний розвиток і 
підвищення рівня та якості життя.

Витоки цього неприродного процесу фор-
мування соціального капіталу походять з осо-
бливостей економічних умов переходу країни 
від планово-адміністративної форми правлін-
ня до нового суспільного ладу на основі рин-
кових відносин. З перших кроків перехідного 
періоду внаслідок недостатнього розвитку та-
ких суспільних інститутів, як профспілки, еко-
номічні важелі управління плавно перейшли 
до компартійних директорів і партійних функ-
ціонерів, які провели приватизацію держав-
ного майна, наділивши простих громадян так 
званими ваучерами. Була зроблена видимість 
справедливого розподілу власності, яка за-
лишилась від попереднього суспільного ладу. 
Зосередивши у своїх руках основні економічні 
й політичні сфери управління, вони повною 
мірою використали існуючий економічний по-
тенціал і фінансові можливості для власного 
збагачення, сформувавши могутній олігархіч-
ний клан. Не маючи досвіду у фаховому вирі-
шенні проблем розвитку економіки в ринкових 
умовах, зосередили свою діяльність на макси-
мальному використанні існуючих потужнос-
тей підприємств або доведенні їх до банкрут-
ства, ліквідації, розпродажу матеріальних цін-
ностей, ще більше збагачуючись, тоді як осно-
вна маса населення країни зубожіла. 

Успішному формуванню соціального капі-
талу в сучасних умовах в Україні заважає де-
формований розподіл національного доходу й 

національного багатства, зумовлений трива-
лим процесом первинного накопичення капі-
талу, що виключає взаємну довіру та узгодже-
ність дій як суб’єктів ринку праці, так і влади 
й населення загалом. Ці дії забезпечувались і 
нині продовжують забезпечуватись норматив-
но-правовою підтримкою державними органа-
ми влади через відповідні закони й інститути 
(податкові, митні тощо), які діють винятково 
в інтересах великого бізнесу. Саме цим пояс-
нюється слабкий розвиток малого й середньо-
го підприємництва, яке повинно відігравати 
більш значну роль у політичному та економіч-
ному житті країни й формувати горизонтальні, 
формальні та неформальні, нормативні й не-
нормативні зв’язки. 

В Україні, де відсутні впливові громадські 
організації, які мали б захищати інтереси біль-
шості населення, та в умовах відсутності ваго-
мого прошарку середнього класу, простий гро-
мадянин не має ніякого підґрунтя в перспекти-
ві для поліпшення якості свого життя, що при-
зводить до недовіри між різними прошарками 
населення та ускладнення процесу нормаль-
ного формування соціального капіталу. 

У той же час українське суспільство має 
багато передумов для успішного формування 
соціального капіталу: практично повна гра-
мотність населення, переважання міського на-
селення, розвинуті транспортна та телекомуні-
каційна системи. Крім того, у сучасних умовах 
соціально-економічної нестабільності дуже 
важливими постають міжособистісні взаєми-
ни між людьми – сімейні, товариські, дружні, 
довірчі. 

Найважливішим індикатором зрілості соці-
ального капіталу є спільність цінностей і норм 
та взаємна довіра, що формуються у процесі 
відкритого соціального діалогу, який в Україні 
діє ще недостатньо. Тому життєздатні ефек-
тивні інститути, що формують соціальний ка-
пітал, асоціюються не тільки зі здатністю сус-
пільства й держави забезпечити мінімально 
прийнятний рівень соціальної захищеності на-
селення чи окремих його верств, але й із демо-
кратичними цінностями та механізмами. Саме 
вони дозволяють сприймати та враховувати 
думки, уподобання, інтереси різних верств 
і груп населення під час прийняття управ-
лінських рішень і забезпечують можливість 
контролю за діяльністю владних структур. 

Найбільш популярними формами та прак-
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тиками культивації взаємної довіри й накопи-
чення соціального капіталу є різні варіанти 
виробничої кооперації, громадських об’єднань 
та організацій, які координують комунікації 
між громадянами. У ході співробітництва й 
кооперації громадян не тільки поглиблюється 
їхня взаємна довіра, а й розповсюджується ін-
формація про взаємні конструктивні дії, тобто 
формується ділова репутація. Саме «горизон-
тальні» зв’язки співпраці, кооперації та взаєм-
ної добровільної відповідальності, які відріз-
няються від «вертикальних» відносин ієрархії, 
підпорядкування і залежності, формують соці-
альний капітал суспільства. Акумульований у 
них соціальний капітал сприяє забезпеченню 
суспільної стабільності та стійкому розвитку 
завдяки повсякденній взаємодії і довірі членів 
соціальних груп [1, c. 26].

На сьогодні науковці солідарні в тому, 
що довіра, солідарність у системі соціаль-
них відносин і соціальний капітал – явища 
взаємопов’язані [2–3]. Так, довіру та соціаль-
ний капітал часто ототожнюють [2]. Є також 
думка, що базовими елементами соціально-
го капіталу треба вважати соціальні мережі, 
спільні норми й переконання, тоді як довіра 
розглядається окремо та є обов’язковою пере-
думовою їх формування [2, 4]. Ще одна пози-
ція базою соціального капіталу визнає тільки 
соціальні мережі, а спільні норми, переко-
нання, обов’язки, довіру – його самостійни-
ми формами (варіаціями) [2, 4]. На наше пе-
реконання, соціальний капітал формується у 
структурі відповідальних відносин. Суб’єкти 
відповідальності утворюють соціальну мере-
жу як матеріальну основу соціального капі-
талу. Спільність (взаємна несуперечливість) 
їх інтересів роблять їх взаємні обов’язки та 
спільні переконання об’єктивними [2]. 

Ефективність формування соціального та 
людського капіталу населення зумовлюється 
достатньо високим рівнем та якістю життя. 
На всіх етапах розвитку людства накопичення 
знань сприяло поступовому підвищенню рівня 
життя населення. І коли останній досяг певно-
го значення, доходи домогосподарств зросли 
настільки, що з’явилися реальні можливості 
для розширеного інвестування у сферу освіти 
та професійну підготовку. Це обіцяло чималі 
вигоди, сприяло розвитку вузькоспеціалізова-
них професійних знань та їх застосуванню в 
якості капіталу. Функціонування знань у формі 

капіталу суттєво прискорило темпи зростання 
рівня життя населення розвинених країн світу. 
І в деякий момент часу останній став настіль-
ки високим, що звичні матеріальні стимули та 
прагнення поступово почали втрачати свою 
вагу, актуалізувалася проблематика якості жит-
тя. У світі постіндустріальних перетворень ви-
сока якість життя виявилась результатом ефек-
тивності процесів, пов’язаних з управлінням 
людським капіталом. З іншої сторони, сьогодні 
дедалі значнішим стає зворотний вплив: забез-
печення високої якості життя виступає переду-
мовою збереження, безперервного розвитку та 
ефективного застосування людського капіталу, 
синергетичного взаємозв’язку його власників і 
формування соціального капіталу [5].

Якість життя є показником, що інтегрує 
вплив багатьох факторів, які обумовлюють 
суттєві умови життя населення та визначають 
ступінь розвитку й повноту задоволення всьо-
го комплексу потреб та інтересів людини, а 
також ступінь гідності та свободи особистос-
ті. Рівень життя населення є результатом роз-
поділу створених у суспільстві матеріальних і 
духовних благ та виступає як система умов і 
факторів функціонування людини у сфері спо-
живання. 

Визначальним фактором якості життя є еконо-
мічний розвиток суспільства, який впливає на до-
бробут та активність життєдіяльності населення 
країни. Політико-правові фактори, що впливають 
на якість життя населення, пов’язані з ідеєю пра-
вової держави й побудови відкритого громадян-
ського суспільства. Якість життя людини багато в 
чому визначається пануючим політичним режи-
мом. Екологічні фактори детермінують здоров’я, 
якість продуктів харчування, умови праці, жит-
лові умови та тощо. Технологічний фактор зміни 
якості життя впливає на освіту, охорону здоров’я, 
навколишнє середовище, вільний час та ін. Серед 
культурних факторів виділяється зростаюча роль 
науки й освіти, посилення духовної компоненти 
якості життя [1]. 

Сукупність факторів, що формують якість 
життя, включає чотири складових: якість навко-
лишнього середовища, якість суспільства, якість 
населення, якість людини (рис. 1). Усі фактори, 
що впливають на якість життя населення прямо 
або опосередковано, можна поділити на еконо-
мічні, екологічні, соціальні, природні, географіч-
ні, ідеологічні, історичні, культурні та політичні.

Економічні фактори якості життя пов’язані, 

Л. Б. Мартинова
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насамперед, із проблемою економічного зрос-
тання, під яким розуміють збільшення обсягу ви-
робництва на основі інноваційно-технологічного 
розвитку продуктивних сил і здатність вирішен-
ня соціальних питань, у першу чергу, щодо під-
вищення рівня та якості життя населення. 

Звідси соціальна функція економіки полягає у 
формуванні збалансованої та стійкої соціальної 
структури й регулюванні економічних процесів, 
пов’язаних із її якісними та кількісними іннова-
ційними перетвореннями з метою забезпечення 
національної безпеки суспільства.

Рис. 1. Фактори рівня і якості життя в забезпеченні розвитку людського капіталу
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Можна стверджувати, що якість життя і 
розвиток людини – це поняття, які визнача-
ють характер принципових змін у соціальному 
розвитку суспільства на етапі становлення ін-
новаційної економіки. Категорія якості життя 
включає показники рівня життя, які важливо 
оцінювати не стільки з позицій збільшення 
споживання, скільки з погляду прогресу в роз-
витку людини, формування людського капіта-
лу в суспільстві, оскільки більшість факторів 
якості життя складають структуру ознак люд-
ського капіталу. Тому підвищення якості жит-
тя означає вдосконалення і зростання якості 
людського капіталу країни. 

Сучасний етап перетворення суспільства на 
основі інноваційно-технологічного розвитку 
економіки – це етап максимального підвищен-
ня якості населення в умовах наростаючого 
дефіциту соціального капіталу. Тож формуван-
ня соціального капіталу слід визнати першо-
черговим завданням і профілактикою бідності 
у країні [1].

Один із засновників концепції соціального 
капіталу Р. Патнєв відзначає, що за аналогією 
з фізичним та людським капіталом, утіленим у 
знаряддях праці та навчанні, які підвищують 
індивідуальну ефективність, соціальний капі-
тал належить до таких елементів громадської 
організації, як соціальні мережі, соціальні 
норми та довіра (networks, norms and trusts), 
що створюють умови для координації й коо-
перації заради взаємної вигоди. Соціальний 
капітал збільшує віддачу від інвестування в 
капітал фізичний та людський [6, с. 158]. Соці-
альний і людський капітал тісно пов’язані між 
собою. За рахунок виховання і здобутої осві-
ти людина не тільки одержує знання, особисті 
риси, ділові якості, навички, а й формує свої 
ділові зв’язки, авторитет, суспільне визнання. 
В. Антонюк у своїх дослідженнях характери-
зує структуру та ступень взаємодії людського, 
інтелектуального й соціального капіталів. Як 
спільні параметри для людського та інтелек-
туального капіталів вона визначає неформалі-
зовані знання і здібності людини, відповідно 
людського та соціального – мотивацію, мо-
більність, моральні цінності та соціальні нор-
ми [7, с. 55].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Як висновок, слід зазначити, що 
виразником системи суспільних інтересів та 

цінностей виступає середній клас, який, воло-
діючи найбільшим соціальним капіталом сус-
пільства, формує та популяризує нові, більш 
прогресивні, суспільні цінності. Адже для цієї 
категорії населення більш важливим є ступінь 
свободи життєвого вибору людини, їх постій-
ною життєвою практикою є самоосвіта, безпе-
рервне нарощування інтелектуального потен-
ціалу. Вони більш сприйнятні до таких нових 
мотивів діяльності, як можливість реалізувати 
свої здібності, постійно підвищувати свій інте-
лектуальний і культурний рівень, брати участь 
у громадському житті. Саме представники се-
реднього класу володіють достатнім адапта-
ційним потенціалом, тобто здатністю адапту-
ватись до нововведень у різноманітних сферах 
життя. Розвиток адаптаційних можливостей є 
необхідною умовою формування людського 
капіталу за умов бурхливого розвитку проце-
сів глобалізації, масового виробництва інфор-
мації і знань та є перспективним напрямом по-
дальших досліджень із даної проблематики.
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Л. Б. Мартынова, кандидат филологических наук, доцент (Хмельницкий национальный 
университет). Социальный и человеческий капитал в обеспечении человеческого раз-
вития в Украине.

Аннотация. Цель статьи заключается в рассмотрении проблемы развития социального 
капитала в Украине и определения его влияния на общую конкурентоспособность человечес
кого капитала. Методика исследования. Поставленные в статье задачи решаются с по
мощью ряда общенаучных и специальных методов исследования, прежде всего, системати
зации и обобщения и диалектического подхода. Результаты. Установлено, что успешному 
формированию социального капитала в современных условиях в Украине мешает деформи
рованное распределение национального дохода и национального богатства, обусловленное 
длительным процессом первоначального накопления капитала, исключающее взаимное до
верие и согласованность действий субъектов рынка труда, власти и населения в целом. 
Выявлено недостаточное развитие важнейшего индикатора зрелости социального капита
ла – общности ценностей, норм и взаимного доверия, которые формируются в процессе 
открытого социального диалога. Практическая значимость результатов исследования. 
В статье обосновано, что именно «горизонтальные» связи сотрудничества, кооперации и 
взаимной добровольной ответственности формируют социальный капитал общества. Ис
следован фактор качества жизни в формировании социального и человеческого капитала на
селения. Отмечено роль среднего класса в формировании адаптационного потенциала насе
ления как движителя повышения конкурентоспособности человеческого капитала, который 
может быть использован при разработке мер государственной политики.

Ключевые слова: социальный капитал, человеческий капитал, средний класс, адап та
ционный потенциал.
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L. Martynova, Cand. Filol. Sci., Docent (Khmelnytsky National University). Social and human 
capital in promoting human development in Ukraine.

Summary. Purpose. The article is devoted to the problems of social capital in Ukraine and determi
nation of its impact on the overall competitiveness of human capital. The methodology of research. 
The problems delivered in the article are solved through a series of general and special methods of 
investigation, first, systematization and generalization and dialectical approach. Findings. It is found 
out that the successful formation of social capital in modern conditions in Ukraine is prevented by the 
strain distribution of national income and national wealth caused by the lengthy process of primitive 
accumulation of capital, which excludes mutual trust and coherence of the labor market, the authori
ties and the population in general. The insufficient development of the most important indicator of the 
maturity of social capital – community norms and values and mutual trust, formed in the open social di– community norms and values and mutual trust, formed in the open social di community norms and values and mutual trust, formed in the open social di
alogue is identified. Practical value. The article proved that it is "horizontal" relations of cooperation, 
cooperation and mutual responsibility that form the social capital of society. The influence of factors 
shaping the quality of life in the social and human capital of the population is identified. The author de
termined the role of the middle class in the formation of the population adaptive potential as an engine 
in improving the competitiveness of human capital that can be used in developing policy measures.

Keywords: social capital, human capital, middle class, adaptive potential. 

Л. Б. Мартинова

Стаття надійшла 8 жовтня 2016 року.


